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Ⅰ 調査の目的・設計 

 

◆ 目的 

新型コロナウイルスの感染が全国、世界で拡大し、行事やイベントが中止・延期され、

外出自粛が要請されるなど、暮らしや経済への深刻な影響も懸念されています。こうした

状況や政府の対応を長野県民はどう受け止めているか。新年度スタートに当たっての県政

に関する質問などと合わせ、県民世論を探ります。 

 

 

◆ 設計 
▽調査対象   長野県内に住む 18 歳以上の男女 

 

▽調査方法   有効回答者の男女、年代、居住地域（東北中南信）の比率が、県内有権

者の縮図に近づくよう、目標数を設定。コンピューターで無作為に発生

させた電話番号にかけるＲＤＤ（ランダム・デジット・ダイヤリング）

法で実施した。 

 

▽調査時期   2020 年 3 月 27 日～29 日 

 

▽調査地点     34 市町村（19 市 9 町 6 村） 

 

▽有効回答   ８１３人（男性 368 人 女性 445 人）   

 

 

 

 

【注】報告書のパーセント数字は原則、小数点第２位を四捨五入。合計が 100 にならない場合がある。 

   見出しのみ小数点第１位を四捨五入 
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 有効回答の内訳   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.0%
2.7%

8.2%
10.2% 10.2%

12.9%

1.5%

5.0%

9.7% 10.7% 9.5%

18.3%

0%

5%

10%

15%

20%

18歳～20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

男性 女性

【職業】
事務系、技術系従事者 112 13.8%
現業系、サービス系従事者 91 11.2%
役員・管理職・自由業 32 3.9%
商工・自営業 76 9.3%
農・林・漁業 56 6.9%
専業主婦・夫 119 14.6%
パート・アルバイト 82 10.1%
学生 10 1.2%
無職 233 28.7%
その他 2 0.2%

全体 813 100.0%

【性別と年代】

合計 18歳～20代 30代 40代 50代 60代 70歳以上

813 20 63 146 170 160 254

100.0% 2.5% 7.7% 18.0% 20.9% 19.7% 31.2%

368 8 22 67 83 83 105

45.3% 1.0% 2.7% 8.2% 10.2% 10.2% 12.9%

445 12 41 79 87 77 149

54.7% 1.5% 5.0% 9.7% 10.7% 9.5% 18.3%

全体

男性

女性

事務系、

技術系

従事者
13.8%

現業系、

サービス系

従事者
11.2%

役員・管理職・

自由業
3.9%

商工・自営業
9.3%

農・林・漁業
6.9%専業主婦・夫

14.6%

パート・

アルバイト
10.1%

学生
1.2%

無職
28.7%

その他
0.2%
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【地域】
北信 250 30.8%
東信 156 19.2%
中信 186 22.9%

南信 221 27.2%

全体 813 100.0%

北信
30.8%

東信
19.2%

中信
22.9%

南信
27.2%
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Ⅱ 調査結果 概要                      
 

 新型コロナウイルス 行事やイベントの中止、延期   

◆「仕方がない」54％ 

 行事やイベントの中止、延期に対する受け

止めは、「仕方がない」が 53.6％と過半数。

次いで、「当然のことだ」との強い支持が

42.3％。否定的な受け止めは、「やや行き過

ぎだ」（3.2％）「行き過ぎだ」（0.4％）を合わ

せ計 3.6％にとどまった。 

 「当然のことだ」は、年代別にみると 60

代、70 歳以上でそれぞれ 47.5％、48.4％と

高め。職業別では、専業主婦・夫で 51.3％と

半数を超えた。 

 

 

 

 

 収入に変化は  

◆「減った、減りそう」17％ 

 家庭の収入が「減った、または、今後減りそうだ」との回答が 16.7％。減収やその不安

が現実となっていることを示した。「変わらない」が 76.4％、「増えた、または、今後増え

そうだ」は 5.0％。 

  

 

 

 

 

16.7% 76.4%

5.0% 0.7%

1.1%全体

減った、または、

今後減りそうだ

変わらない 増えた、または、

今後増えそうだ

その他 何とも言えない・

わからない・

言いたくない

クロス集計 15 ページ 

クロス集計 16 ページ 

有効回答 813 人 

問１ 感染の拡大を防ぐため、長野県内でも多くの行事やイベントが中止、延期されたことにつ

いて、あなたの受け止めに近いのは、次のうちどれですか 

問２ 新型コロナウイルスの影響により、あなたのご家庭の収入に変化はありましたか 

当然のことだ
42.3%

仕方がない
53.6%

やや行き過ぎだ
3.2%

行き過ぎだ
0.4%

何とも

言えない・

わからない
0.5%
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◆商工・自営業は「減った、減りそう」50％ 

「減った、または、今後減りそうだ」との回答は、職業別では「商工・自営業」が 50.0％

と特に高く、外出自粛などの影響が表れたとみられる。次いで、「役員・管理職・自由業」

28.1％、「現業系、サービス系従事者」24.2％。年代別では、18 歳～20 代、30 代、40 代が

20％台で、50 代以上より高めだった。 

 

 

 

20.0%

23.8%

26.7%

16.5%

16.3%

9.4%

70.0%

71.4%

65.1%

78.8%

76.9%

82.7%

5.0%

1.6%

5.5%

4.1%

6.3%

5.5%

0.7%

0.6%

1.6%

5.0%

3.2%

2.1%

0.6%

0.8%

18歳～20代

30代

40代

50代

60代

70歳以上

■年代別

12.5%

24.2%

28.1%

50.0%

12.5%

10.1%

19.5%

6.4%

80.4%

69.2%

68.8%

47.4%

78.6%

80.7%

75.6%

85.8%

5.4%

4.4%

1.3%

7.1%

7.6%

2.4%

6.4%

1.1%

1.3%

1.8%

0.8%

0.9%

1.8%

1.1%

3.1%

0.8%

2.4%

0.4%

事務系、技術系従事者

現業系、サービス系従事者

役員・管理職・自由業

商工・自営業

農・林・漁業

専業主婦・夫

パート・アルバイト

無職

■職業別

減った、または、

今後減りそうだ

変わらない 増えた、または、

今後増えそうだ

その他 何とも言えない・

わからない・

言いたくない
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 政府の対応  

◆「評価」「まあ評価」 計 64％ 

臨時休校の要請や休業補償問題、緊急事態宣言を可能とする法改正など、個々には問題

点や課題も指摘されてきた。これまでの政府の対応への評価を聞いたところ、「評価する」

との明確な意思表示は 19.2％で、「まあ評価する」が 45.1％と最も多く、計 64.3％。「あま

り評価しない」が 25.8％、「評価しない」は 7.1％で、計 32.9％。概ね２対１の比率となっ

た。 

 支持政党別にみると、「評価する」「まあ評価する」は、自民党支持層では計 79.8％に達

し、立憲民主党支持層は計 45.1％どまり。支持政党なしの無党派層は計 62.1％だった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

19.2% 45.1% 25.8% 7.1% 2.7%■全 体

（32.9%）(64.3%)

31.8%

8.5%

15.3%

48.0%

36.6%

46.8%

17.5%

38.0%

26.1%

2.2%

15.5%

7.9%

0.4%

1.4%

3.8%

自民党

立憲民主党

支持する政党はない

■支持政党別

評価する まあ評価する あまり評価しない 評価しない 何とも言えない・

わからない

（62.1%） （34.0%）

（79.8%） (19.7%)

（45.1%） (53.5%)

クロス集計 17 ページ 

問３ あなたは、新型コロナウイルスをめぐる、これまでの政府の対応を、評価しますか、評価し

ませんか 
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 緊急事態宣言が可能に  

◆「必要であり、評価する」70％ 

 新型コロナウイルスに対応するための

改正特別措置法に対し、「感染拡大を防ぐ

には必要であり、評価する」が 70.2％を占

め、危機感が表れた格好。私権が過度に制

約される恐れも指摘されるが、「権利が制

限される恐れがあり、評価しない」は

7.4％。一方、「何とも言えない・わからな

い」が 22.4％。 

 支持政党別にみると、自民党支持層は

「評価する」83.4％、「評価しない」3.6％、

立憲民主党支持層はそれぞれ 59.2％、

15.5％と違いが出た。 

 

 共同通信が３月 14～16 日に行った全国電話世論調査によると、緊急事態宣言の発令につ

いては、73.5％が「慎重にするべきだ」と回答し、「積極的にするべきだ」は 24.3％と、運

用については慎重さを求める声が強かった。 

 

 東京五輪・パラの１年程度延期   

◆「仕方がない」50％ 

 新型コロナウイルスの感染拡大で延期された

ことについては、「仕方がない」が 50.4％で最多。

「当然のことだ」は 44.5％。延期以外の選択を

求める回答は、「予定通り開催するべきだ」

（0.5％）「中止にするべきだ」（3.8％）を合わせ

4.3％にとどまった。 

 職業別にみると、「当然のことだ」との強い支

持は、役員・管理職・自由業が 56.3％、農・林・

漁業が 53.6％と高かった。 

 

  

クロス集計 18 ページ 

クロス集計 19 ページ 

問４ 法律が改正され、首相は、緊急事態宣言を発令することができるようになりました。発令さ

れた場合、知事が外出の自粛などを要請、指示することができます。あなたの受け止めを、

次の中から選んでください 

問５ 東京オリンピック・パラリンピックの開催を 1 年程度延期することに対して、あなたは、ど

う思いますか 

感染拡大を

防ぐには

必要であり、
評価する

70.2%

権利が制限される

恐れがあり、

評価しない
7.4%

何とも言えない・

わからない
22.4%

当然のことだ
44.5%

仕方がない
50.4%

予定通り

開催するべきだ
0.5%

中止にする

べきだ
3.8%

何とも言えない・

わからない
0.7%
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 阿部知事の支持率  

◆ 阿部知事「支持」 計 90％ 

「支持する」が 46.1％と最多。次い

で「どちらかといえば支持する」が

43.7％。両方を合わせた支持率は

89.8％で、2019 年８月の前回調査

（84.0％）から 5.8 ポイント上がり、

過去３番目に高い。「どちらかといえば

支持しない」4.9％、「支持しない」2.1％

を合わせた不支持率は 7.0％。前回の

計 14.1％から半減した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

クロス集計 20 ページ 

問６ あなたは、阿部知事を支持しますか 

支持する
46.1%どちらかとい

えば支持する
43.7%

どちらかといえば

支持しない
4.9%

支持しない
2.1%

何とも言えない・

わからない
3.2%

（89.8%）

（7.0%）

支持

不支持

＜注＞田中県政当時の郵送調査（〒）のみ「なんともいえない・わからない」を選択肢として明示 

①

②

⑤

③

④不
支
持

支

持

67.0%

84.7%

64.4%

44.6%

35.3%

48.0%

72.2%

61.3% 63.7%

56.1% 57.9%

82.6% 83.4%85.4%
82.7%

86.5% 86.1% 84.2% 85.5%
90.1% 88.6%

85.8%
83.8% 85.8% 87.5%

85.1%84.3%

90.0%
86.1% 84.0%

89.8%

20.8%
14.5%

23.1% 40.1%

54.0%

46.9%

24.3%

34.9% 34.9%
39.5%39.8%

12.9% 13.2%
10.6%

14.0% 11.3% 11.6% 12.8% 12.8%
9.1% 8.8% 11.5%

14.4% 13.1% 11.1% 13.3% 11.9%
8.0%

10.9%
14.1%

7.0%

12.2% 12.4%
15.3%

10.7%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

10月

02年

9月

03年

10月

04年

10月

05年

10月

06年

6月 8月

07年

2月

08年

4月

09年

4月

10年

4月 8月

11年

2月 8月

12年

4月 8月

13年

3月 8月

14年

4月 8月

15年

3月 8月

16年

4月 8月

17年

4月 8月

18年

4月 8月

19年

3月 8月

20年

4月

644

人

〒

1000

人

℡

596

人

〒

647

人

〒

544

人

〒

1000

人

℡

800

人

℡

1000

人

℡

1000

人

℡

1000

人

℡

800

人

℡

808

人

℡

803

人

℡

806

人

℡

812

人

℡

807

人

℡

810

人

℡

820

人

℡

815

人

℡

810

人

℡

818

人

℡

812

人

℡

817

人

℡

813

人

℡

808

人

℡

810

人

℡

805

人

℡

818

人

℡

809

人

℡

810

人

℡

813

人

℡

← 村井仁知事

阿部守一知事 →

知事・県政の評価の推移

なんともいえない・わからない・無回答

← 田中康夫知事

2001年

不支持 （「どちらかといえば支持しない」+「支持しない」）

※人数は有効回答数

※〒 郵送調査 ℡ 電話調査

支持 （「支持する」+「どちらかといえば支持する」）

01年

10月

02年

9月

03年

10月

04年

10月

05年

10月

06年

6月

06年

8月

07年

2月

08年

4月

09年

4月

10年

4月

10年

8月

11年

2月

11年

8月

12年

4月

12年

8月

13年

3月

13年

8月

14年

4月

14年

8月

15年

3月

15年

8月

16年

4月

16年

8月

17年

4月

１７年

8月

１8年

4月

18年

8月

19年

3月

19年

8月

20年

4月

① 36.6 50.5 29.7 15.1 11.6 14.1 35.9 20.6 22.4 15.9 26.1 40.5 39.7 35.5 27.5 32.2 35.7 41.0 37.8 43.8 46.8 40.1 41.1 36.8 42.0 38.3 35.4 46.1 42.0 40.4 46.1

② 30.4 34.2 34.7 29.5 23.7 33.9 36.3 40.7 41.3 40.2 31.8 42.1 43.7 49.9 55.2 54.3 50.4 43.2 47.7 46.3 41.8 45.7 42.7 49.0 45.5 46.8 48.9 43.9 44.1 43.6 43.7

③ 10.1 8.0 11.4 17.5 18.0 25.9 14.0 24.6 24.6 28.7 21.3 8.4 9.3 7.9 10.6 8.2 9.1 8.9 9.0 6.4 6.5 7.9 9.7 9.3 7.9 8.1 8.3 4.9 7.8 9.9 4.9

④ 10.7 6.5 11.7 22.6 36.0 21.0 10.3 10.3 10.3 10.8 18.5 4.5 3.9 2.7 3.4 3.1 2.5 3.9 3.8 2.7 2.3 3.6 4.7 3.8 3.2 5.2 3.6 3.1 3.1 4.2 2.1

⑤ 12.2 0.8 12.4 15.3 10.7 5.1 3.6 3.8 1.4 4.4 2.4 4.6 3.4 4.0 3.3 2.2 2.3 3.0 1.7 0.7 2.6 2.7 1.8 1.1 1.4 1.6 3.7 2.1 3.0 2.0 3.2

阿部守一知事村井仁知事

①支持する　② どちらかといえば支持する　③どちらかといえば支持しない　④支持しない　⑤なんとも言えない・わからない・無回答　　　　　　　　　　　　　　単位％

田中康夫知事
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「支持する」と「どちらかと言えば支持する」を合わせた支持率は、男性が 87.8％に対

し女性は 91.5％とやや高め。また、「支持する」との明確な意思表示は、年代別で 70 歳以

上が 57.5％と唯一５割を超え、地域別では東信、南信で５割を超えた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

支持しない×

どちらかといえば支持しない

どちらかといえば支持する

支持する

32.0%

41.2%

28.1%
22.7%

30.8%
34.3%

35.0%

42.1%
38.8%

42.8%

38.0% 37.4%
33.0%

38.2%
35.4% 34.0%

44.0%

40.9%
38.0%

45.1%
47.5%

41.0%

54.8%
56.9% 56.3%

51.2%
48.0%

43.7%
48.1%

43.6%
46.3%

49.3%
51.9%

47.1%
47.5% 49.7%
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45.9%

42.7%

7.9%
10.1% 8.8%

13.8%
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10.2%
9.9%

7.7% 6.7%
9.6% 8.0% 9.1% 10.2% 9.3% 9.4%

5.7%
8.4% 9.1%

5.4%

6.0% 4.9% 3.6% 4.3% 4.4% 2.9% 3.5% 3.5% 4.4% 3.4% 4.1% 4.2% 4.4% 3.9% 6.7% 4.3% 4.9% 3.9% 5.4% 2.7%0%
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42.3%

31.9% 33.5%
36.9%

45.9%

34.2%

48.0%
50.5%

41.9%

44.1%

39.9%

45.0%

40.5%
36.5%

47.8%

43.0% 42.2%

47.0%

37.2%

46.3%
45.4%

53.6% 52.4%
49.6%

39.2%

51.1%

44.8%

40.2%

45.2%

37.5%

46.5%

44.3%

46.3%
48.4%

44.2%

44.9%

41.8%

44.5%

8.9% 8.7%
7.1% 7.6% 8.9% 8.5% 7.8% 8.1%

5.4% 6.3% 6.5%

11.0%
9.6%

6.0%
7.3% 7.5%

4.2%

7.2%
10.5%

4.5%

3.0% 2.9%
1.9% 2.6% 1.9% 2.1% 4.2% 4.1%

1.4% 1.4% 3.1% 5.0% 3.3% 2.7% 4.0% 3.1% 1.5% 2.3% 3.3% 1.6%0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2010年

8月

2011年

2月 8月

2012年

4月 8月

2013年

3月 8月

2014年

4月 8月

2015年

3月 8月

2016年

4月 8月

2017年

4月 8月

2018年

4月 8月

2019年

3月 8月

2020年

4月

⼥ 性 支持しない×

どちらかといえば支持しない

どちらかといえば支持する

支持する

35.0%

28.6%

36.3%

42.9%

48.8%

57.5%

45.0%

65.1%

55.5%

46.5%

40.0%

31.9%

10.0%

3.2%

2.1%

4.1%

6.3%

6.3%

5.0%

1.6%

3.4%

1.8%

3.1%

0.8%

5.0%

1.6%

2.7%

4.7%

1.9%

3.5%

18歳〜20代

30代

40代

50代

60代

70歳以上

■年代別

支持する どちらかといえば

支持する

どちらかといえば

支持しない

支持しない 何とも言えない・

わからない

（80.0%）

（93.7%）

(88.8%)

(91.8%)

（89.4%）

(89.4%)

42.0%

52.6%

40.3%

51.1%

45.2%

37.2%

52.2%

39.4%

6.8%

4.5%

3.8%

4.1%

3.2%

2.6%

1.6%

0.9%

2.8%

3.2%

2.2%

4.5%

北信

東信

中信

南信

■地域別

（87.2%）

（89.8%）

(92.5%)

（90.5%）
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◆ 支持理由 「大きな問題がない」51％ 

 「大きな問題がないから」が 50.8％で最も多い。「成果を上げているから」29.9％、「特

徴が出ているから」11.4％と続く。年代別にみると、60 代で「成果を上げているから」が

41.5％と高いのが目立つ。 

2019 年８月の前回調査でも「大きな失政がないから」との理由が 40.9％で最多だった。 

 

 

 

◆ 不支持理由 「特徴が出ていない」32％ 

「特徴が出ていないから」が 31.6％、次いで「問題が目立つから」28.1％、「成果を上げ

ていないから」21.1％。男女別にみると、「特徴が出ていないから」は、男性が 40.0％、女

性は 22.2％と開きが出た。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

クロス集計 21 ページ 

クロス集計 22 ページ 

問７ （問６で「支持する」「どちらかといえば支持する」とお答えの方にお尋ねします） 

支持する一番の理由は何ですか 

問８ （問６で「どちらかといえば支持しない」「支持しない」とお答えの方にお尋ねします） 

支持しない一番の理由は何ですか 

＜支持の理由＞

50.8% 29.9% 11.4% 7.9%

大きな問題が

ないから

成果を上げて

いるから

特徴が出て

いるから
その他

＜不支持の理由＞

28.1% 21.1% 31.6% 19.3%

問題が

目立つから

成果を上げて

いないから

特徴が出て

いないから

その他

支持する
46.1%

どちらかと

いえば

支持する
43.7%

どちらかといえば

支持しない
4.9%

支持しない
2.1%


